

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Martes 5 de Enero de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.541

Año XXXIII

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontyuelo

Fundada el año 1876

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayer Principal, 184 y 186

PALENCIA

Centro Politécnico de San Isidoro

Director, D. Marcelo León, Presbítero.
Primera enseñanza a cargo de maestros de instrucción primaria, D. Constancio Hermoso y D. Teodosio Varona.
Segunda enseñanza a cargo de profesores titulados.

Horno Francés

Mañana vispera y día de los Reyes el tan celebrado pan de rey preparado por el maestro francés.

CUENTOS DE LOS MARTES

El sueño de Blasillo

(CUENTO DE REYES)

Sentado ante el miserable hogar casi apagado, de la destartada cocina sucia y pobretona, Blasillo, el hijo más pequeño del *tío Nadie*, el marranero, como llamaban a su padre, apoyaba su cabeza de cabellos negríos salpicados de barro, en las manitas anegrecidas y pringosas que sostenían sus rodillas temblorosas por el frío. Con los ojos muy abiertos y la boca gordinflona entreabierta, como si escuchara algo muy interesante, soñaba...

De pronto, como un estadillo, una voz brusca y desabrida de mujer rompió el encanto en que yacía su alma triste.

—Vamos, muchacho, saca el costal y a dormir. ¿No oyes, gandul? ¡Ah, babieca!

El pobre Blasillo tuvo un sobresalto y alzándose asustado levantó un brazo para cubrirse el rostro como si temiera que una mano callosa de jase en él su huella. Lentamente, con movimientos medrosos, colocó un gransiento costal de paja junto al hogar y se extendió en él despacito, deslizándose...

Sus padres descolgaron el candil, que chiporroteaba desagradablemente al consumir las últimas gotas de petróleo, desapareciendo con él por las negreras de un pasillo.

Blasillo, que había cerrado los ojos como si durmiera, al sentirse solo, los abrió de par en par, para caer otra vez en sus ensueños.

El día siguiente era el día de los Reyes y aquella noche, lo sabía muy bien por otros años, era la noche en que venían los tres Magos para hacer el reparto... Blasillo tenía nueve años y jamás le había tocado nada de tantas cosas bonitas como traían aquellos señores. Bien sabían ellos, sin embargo, que todos los años los esperaba con la misma impaciencia, porque decía el señor maestro que nunca se olvidaban de los niños aplicados, y él, Blasillo, sabía leer muy bien aquellos papeles que le

daba el hijo del Alcalde, y hasta cuentas, y si su padre no le hubiera quitado de la escuela para ayudarle a cuidar los cerdos, tan grufones y tan feos, seguramente hubiera llegado a ser el primero de todos, aunque era el más pobre.

Se incorporó un momento para ver si sentía ya algo... pero cayó otra vez de espaldas arrebuñándose en el único andrjeto que le tapaba, desalentado por el silencio de muerte que nada interrumpía. ¿Se olvidaban también aquel año de él, de Blasillo, que con tanta ansia esperaba su caballo?... Porque era un caballo lo que le tenía encargado desde hacía mucho tiempo. Un caballito, no de verdad, porque no tenía para darle de comer, pero sí que anduviera para irse con él lejos, muy lejos, donde hubiera árboles y pájaros, y niños buenos que no les importase jugar con él, con el hijo del *tío Nadie*, el marranero. Aquel pueblucho donde el marriero no le gustaba; no había un solo árbol en la llanura grisácea, infinitamente triste, donde él parecía una hormiga, ni pájaros como aquellos de que hablaban los papeles, y, además, los niños eran malos. Le llamaban pobre y otras cosas feas, retirándose de él con asco...

Pasó una hora, dos, muchas... y Blasillo, rendido, se durmió...

El primer rayo de sol descendiendo por la chimenea fué a caer sobre la cara de Blasillo, que de un brinco se puso en pie mirando a un lado y a otro como si buscara algo. ¿Donde estaba su caballo?... No... pues no había nada... Y el infeliz Blasillo rompió a llorar cubriendo con los puños sus ojos tristes de desheredado.

De lejos, la voz malhumorada de su madre se dejó oír y el pobre Blasillo, rehaciéndose, cogió maquinalmente un mendrugo de pan que llevó a su boca estremecida por el frío y salió a cumplir con su obligación. Porque él, Blasillo, como decían los hijos de los ricos, no era un niño, era un *muchacho*, que tenía que trabajar como un hombre para ayudar a sus padres que se morían de hambre.

Al acercarse a la plaza oyó un conjunto de voces agudas y risas alegres, muy conocidas de él y que hicieron palpar muy de prisa su corazoncito desolado.

Llegó a la Plaza y... ¡su caballo! Su sueño de seis años estaba allí... Dió algunos pasos acelerados para acercarse y volvió a detenerse extasiado.

En medio de un corro de niños que hacían sonar sus panderetas, sus tambores, sus cornetas, sus látigos, mientras otros se mantenían muy derechos y muy graves con diminutas escopetas apoyadas con marcialidad sobre sus hombros un caballito blanco y reluciente se erguía con rigidez, sujeto con una brillante correa por el hijo menor del más rico del pueblo, Antofito.

Blasillo dió otros dos pasos con los ojos brillantes por la alegría, y toda su cara resplandeciente por una sonrisa cuajada de lágrimas...

El corro se abrió y Antofito, montado en el caballo, con el inconsciente orgullo de un niño impertinente y rico, cogió sus pies en unos pedales que parecían de plata y el caballito corrió, corrió...

Blasillo dió un grito y de un salto se puso delante del ginete; empujando con sus manos ennegrecidas y pringosas la crin amarillenta y empujando nervioso al hijo del rico,

dijo a voces bailándole de alegría sus ojos, de ordinario tan tristes.

¡Es mío! ¡Es mío! ¡Los Reyes se han equivocado!...

Y aprovechando la estupefacción de aquellos diablillos que abrían los ojos asustados como si presenciaran algo sobrenatural, Blasillo, montó de un brinco en el caballito de cartón y moviendo con rapidez vertiginosa los pedales echó a correr, balbuceando con voz entrecortada:

—¡Arre, arre, Saleroso! ¿Por qué no has venido antes? ¡Los Reyes Magos son muy buenos! ¡Arre, arre, majetón!...

Y Blasillo corría... corría en busca de aquel país tan bonito por él soñado, en que había árboles, pájaros y niños buenos.

—Arre, arre, majetón!

Pero de pronto un clamoreo creciente en que había voces de niños que cantaban algo, interrumpidos por exclamaciones de mujeres y de hombres, hizo volver en sí al pobre Blasillo, que al querer mover sintió un dolor tan agudo en una pierna que le arrancó un gemido.

—Me lo quería robar... oyó que decía una voz llorosa de niño con inflexiones de mimo.

—Si es un mal bicho—decía una mujer—y Dios le ha castigado al hacerle asco.

—¡Ese acabará en la cárcel!—dijo la voz sentenciosa de un palardo.

—¡Pobrecillo! Y el caballito era precioso.

—Ya viene el señor médico—gritaron varios niños.
Blasillo abrió los ojos y con un esfuerzo volvió la cabeza. Allí, a su lado, vió un montón de cartón blanco. ¡Su sueño estaba destrozado! Y él... él tombéa estaba roto...

ANGELA BARCO.

Italia en Vallona y España en Tanger

Este es el título del artículo que don Gabriel Maura ha publicado en el periódico *ABC* y al cual hacía referencia en su conferencia de ayer nuestro corresponsal en Madrid señor Mencheta, y que reproducimos para que sea conocido por los lectores:

Comienza apantando la actitud de Italia respecto al Adriático, que ha dado motivo a la ocupación de Valona, y añade:

«Los intereses de España en el Estrecho de Gibraltar tienen con los de Italia en el Adriático analogías y semejanzas. Cuantos en nuestra patria atendieron, por distraídamente que fuese, a las cuestiones exteriores, dijeron siempre con unanimidad rara:

«España no apetece conquistas territoriales, ni siquiera aspira a alterar el *status quo* norteafricano; prefiere que el Imperio marroquí siga perteneciendo de hecho y de derecho a los sultanes. Pero España no puede presenciar indiferente el reparto de influencias en ese territorio, porque no ignora que el establecimiento de cualquier potencia europea desde Cabo de Agua hasta Larache constituiría grave peligro para su independencia. La neutralidad del Estrecho solo estará garantizada (después de roto el poder jerifiano) dominando España ambas márgenes; sus Gobiernos aceptarán además cuantas condiciones basten para asegurar al tráfico universal el uso pacífico de ese cauce».

Pesaron estas razones en el ánimo de cuantos intervinieron en la redacción del nuevo Estatuto marro-

quí, y España obtuvo el reconocimiento casi íntegro de sus derechos en el Norte de Africa. No fué total ese reconocimiento, porque la plaza de Tánger, inclusa en la zona española por el Tratado de 1904, se separó después del resto de ella, quedó sometida más tarde a un régimen hispano-francés, y fué por último segregada, junto con un *hinterland*, del protectorado español, con propósito de implantar allí un régimen especial de internacionalización.

Tampoco fué aventurada la profecía de que este régimen de Tanger y su zona iba a correr suerte análoga al ideado en Albania. Pero Italia, para defender sus intereses en el nuevo estado, y singularmente en Valona, contaba con un Gobierno regular, mientras que España acordonaba la zona internacional marroquí, manteniendo a costa de sangre y de dinero posiciones fijadas en los linderos del *hinterland* tangerino, que servía entre tanto de refugio a sus enemigos, de depósito para el contrabando de armas y de foco perenne de rebelión. Por lo demás, ni el principio de Wied llegó a empañar de hecho el cetro albanés ni bastaron dos años de no interrumpidas pláticas anglo-franco españolas para convenir el Estatuto internacional de Tánger.

Y la conflagración europea vino a demostrar más pronto de lo que se podía presumir la escasa solidez de esos edificios diplomáticos que descansan sobre el llamado concierto europeo, aparente coincidencia de anhelos civilizadores, y, en realidad, tregua tácita de apetitos tan desahorados como inconciliables. Guillerme de Wied se desdijó la corona de Albania, é Inglaterra, que había hecho de la internacionalización de Tánger supuesto previo para reconocer el protectorado francés en Marruecos, acaba de renunciar a esa condición suspensiva.

Cuando llegue la hora de poner término al actual conflicto, los delegados a la conferencia de la paz abordarán, sin duda, junto con los temas que la guerra planteó, estos otros de la Albania y de Tánger, pendientes al romperse las hostilidades. Ello parece asegurar a Italia y a España una voz en el capitalejo de las paces, no ya sólo como mediadores, sino como directamente interesados. Italia, sin apartarse un ápice de su neutralidad viguante, ocupa Valona, procurando de este modo ventajosísima situación de hecho para cuando la liquidación definitiva llegue.

«No es verdad que en igual grado debe preocuparnos a los españoles todos, sin distinción de partidos ni de opiniones, la suerte que Tánger corra?»

Información general

De la Región

León

Dos intentos de robo.—Un individuo desconocido intentó cometer un robo en el segundo piso de la casa sita en el núm. 2 de la calle Ancha.

Dicho piso está habitado por el procurador don Manuel Benito Jimeno.

El ignorado *caco* hizo saltar la cerradura con una palanqueta y penetró en las habitaciones, rompiendo también el cajón de una mesa-tocador llevándose unos veinte cigarros puros que en ella había.

Cuando se disponía a continuar buscando algo más práctico, el ladrón oyó sin duda ruido de gente que entraba en la casa y bajó precipitadamente las escaleras.

En el portal se encontró con la hermana del señor Jimeno, a la que galantemente dió las buenas noches y desapareció.

—A la misma hora próximamente, otro aprovechado sujeto (quien sabe si el mismo) intentó robar en el primer piso de la casa número 11 de la calle de Reina Victoria, que habita don Felipe del Arbol.

Había sido forzada la puerta con una palanca y tenía metida una piedra a modo de cuña entre las dos hojas.

La policía no ha conseguido dar aún con el paradero de los *cacos*.

Castilla la Vieja

Burgos

Cogido por una máquina.—Esta mañana fué cogido por una máquina de maniobras en el muelle de pequeña velocidad en la estación del ferrocarril, el cabo del resguardo de consumos Enrique Merino, de 53 años.

Acompañado del guarda Anastasio Ortega, se personó en la Casa de Socorro, donde por el médico don Fernando Blanco y el practicante don Benito Polo, fué curado de la fractura de tres costillas.

Después pasó Enrique por su pié a su domicilio, Farnán-González, núm. 45.

Castilla la Nueva

Madrid

Desaparición de un hombre en Conil.—En los últimos días del mes circuló el rumor de que un individuo repartidor del establecimiento de comestibles propiedad de los Sres. Gómez y Compañía, había desaparecido de su domicilio, donde se hallaba en cama con fiebre muy alta.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad judicial, ésta ha practicado todas las diligencias a su alcance para hallar al desaparecido, sin que hasta la fecha se haya encontrado rastro alguno.

El encargado de dicho establecimiento ha ofrecido 50 pesetas al que encuentre al infortunado José Oliva, que así se llamaba el desaparecido, y anoche, acompañadas de varias jaurias, lo han estado buscando por los alrededores de la casa de Postas, en un perímetro de cuatro ó cinco kilómetros cuadrados, más de 50 ó 60 personas conocedoras del terreno.

Sus pesquisas han resultado infructuosas.

El pueblo está bastante preocupado con la misteriosa desaparición de Pepe Oliva y se hacen muchos comentarios nada favorables para los encargados de su asistencia.

Se dice que al declarar ante el juez, incurrieron en contradicciones.

Los comentarios son grandes y para todos los gustos.

Vascogadas

Bilbao

Un petardo.—En el Círculo nacionalista del pueblo de Alsasua se ha colocado un petardo de dinamita que al hacer explosión ha causado grandes desperfectos en el edificio, rompiendo todos los cristales del barrio.

Como autores han sido detenidos dos vecinos de Sandica.

Se cree que el atentado obedece a móviles políticos.

Levante

Murcia

Inauguración de un pantano.—Se ha verificado en Mula la inauguración de las obras del pantano Corcovero.

Han asistido al acto los señores don Juan y don Isidoro La Cierva, Maestre, Payá, Guirao, Mellado, Rendueles, los ingenieros señores Bárcenas y Morales y otras significadas personalidades.

La mayor parte de estas personas se trasladaron de Murcia a Mula en automóviles.

A su paso por las distintas poblaciones, eran saludados por las autoridades y gran gentío.

En Mula les recibió la población en masa. En manifestación se dirigieron todos a la iglesia.

El señor Obispo de la diócesis figura a la cabeza de la comitiva.

A pesar del mal tiempo, varios miles de personas presenciaron la inauguración de las obras del pantano que fueron bendecidas por el prelado.

En la población se celebró luego un banquete de 150 cubiertos.

Pronunciaron brindis el Obispo, los gobernadores de Murcia y Huesca venidos expresamente para presenciar este acto y el señor La Cierva.

Al regresar a Murcia, fueron los expedicionarios objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

Castellón

Carbonizada.—En el pueblo de Vall Alba (Villa Farmella) se hallaba sentada calentándose junto a la chimenea, la anciana Luisa Castillo Capdevilla, de ochenta años.

Sin duda, las llamas tomaron demasiado incremento y alcanzaron los vestidos de la desgraciada mujer, a quien su familia encontró después carbonizada.

Andalucía

Sevilla

El temporal.—Por causa del temporal no ha llegado Barriovero, que debía de presidir el «meeting» de los obreros tapponeros, que ha sido suspendido por esa causa.

El temporal ha causado destrozos de consideración en el arbolado de la Ronda, desprendiéndose en algunas casas trozos de la fachada.

Los puntos bajos de la población están inundados.

El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Palma del Río comunicándole que el Guadalquivir ha subido cuatro metros cincuenta centímetros.

Cádiz

Entierro accidentado.—A medida que el telégrafo y el teléfono iba llevando a todas partes la triste nueva de la muerte de don Cayetano del Toro, iban también llegando, en crecido número, sentidos telegramas y telefonemas de pésame.

En la casa del finado dejaron tarjeta o se hicieron presentes, no sólo los que fueron sus amigos particulares y políticos, sino personas que estuvieron distanciadas de la acción política del señor Del Toro.

Ya cerca de la hora del entierro comenzaron a situarse en los alrededores de la casa mortuoria numerosas mujeres, muchas de las cuales lloraban.

Poco después se constituía el cortejo fúnebre.

Iba, en primer término, el Ayuntamiento, y a su frente, presidiendo, el alcalde.

En otras presidencias tenían puestos distinguidas personalidades, entre ellas el gobernador.

A continuación veíanse las Cofradías con sus insignias, y las Comisiones enviadas por los pueblos en representación del partido liberal.

Y, por fin, el pueblo en masa, que, a despecho de la lluvia, se proponía acompañar, paso a paso, el cadáver hasta el cementerio.

Desde que la comitiva se puso en marcha, comenzó a notarse un movimiento extraño entre el gentío que asistía al entierro.

Era que la gente del pueblo reclamaba el derecho de llevar a hombros el féretro.

La muchedumbre persistió con ímpetu en su actitud, promoviéndose un griterío ensordecedor.

Al llegar a la calle de Compañía, el pueblo asaltó el coche fúnebre, en donde acababa de depositarse el féretro, apoderándose de éste.

El pueblo prorrumpió en vivas y fue imposible oponerse a sus deseos.

En la iglesia de San Juan de Dios se hizo un alto, para decir un responso; pero a la salida, nuevamente las gentes del pueblo se hicieron cargo del féretro, en trándolo en el Ayuntamiento hasta la sala de sesiones, en donde muchísimos obreros y mujeres esperaban la llegada del cadáver.

El alcalde pronunció una sentida arenga, y a partir de este momento renació la calma, que ya no se alteró hasta finalizar el solemne acto.

Coméntase el ataque de las masas, que fué violentísimo, pues que los primeros individuos amenzaron de muerte al cochero, esgrimiendo revólveres y cuchillos, con los que pretendían cortar las riendas.

Don Cayetano del Toro ha muerto pobre, y de las simpatías de que gozaba da idea el suceso de esta tarde.

Cataluña

Barcelona

El importe del gordo.—Telegrafían de Barcelona noticiando que de aquella ciudad ha sido enviado a Ripoll, en plata, el importe del premio mayor de la Lotería del sorteo de Navidad.

Los seis millones de pesetas fueron remitidos en doscientos cajones, de cuya custodia iban encargadas varias parejas de la Guardia civil y algunos empleados de Hacienda.

El tiempo y los campos

El año nuevo ha entrado con espada en mano: nieves, hielos, lluvias abundantes y fuertes vientos del S. O. es todo lo que nos regala en los primeros días de Enero. No podía esperarse otra cosa; es lo natural en la época en que nos encontramos y la sabia Naturaleza, al darnos este tiempo ya sabe lo que hace. Sin ello la vida vegetal no podría subsistir. Cada cosa en su tiempo y los nabos en Adviento, dice el proverbio y por lo tanto, vengán hielos y nieves y destemplanzas de toda clase en el temporal, que eso es lo que ha de beneficiar a los cultivos, aunque a la humanidad no nos haga maldita la gracia el estar reclusos en casa alrededor de la camilla, del brasero, la estufa y demás medios de calefacción, de que nos valemos para contrarrestar las bajas temperaturas que entumescen el cuerpo y entristecen el espíritu en presencia de estos días grises, tristes como ellos solos y abaridos para los que tienen costumbre de estar todo el día en la calle.

Mucha es la humedad que ha llevado a la tierra el temporal que ha venido reinando desde el Otoño y ya en algunas comarcas se quejan de ello; pero no creemos que por mucho pan sea mal año, o lo que es igual, que por muchas que sean las lluvias en este tiempo haya de perjudicarse el campo. Al contrario, cuanto mayor sea el caudal de jugos que atesore la tierra, mayor será la resistencia de las plantas en los meses ventosos y secos de la primavera, que tanto daño suelen causar en el campo.

PARADJAS

Los niños

Georges Renard ha explicado en cátedra la situación del niño ante la industria moderna. Con una paciencia infinita, con una tenacidad incansable, con un conocimiento y clarividencia de los males que contaminan y las injusticias que deshonran a la sociedad actual, nos señala los peligros de la explotación del hombre por el hombre; del niño por el hombre, y reclama medidas de salvación.

Lo curioso es que el siglo XIX se ha llamado el siglo del niño por su ternura para con él, los cuidados que le ha procurado, las leyes que ha dictado, los ditirambos literarios y poéticos concebidos a su favor. Pero la medida tiene su reverso. Si nunca como en tiempos contemporáneos el niño fué tan mimado, cuidado y protegido, nunca tampoco fué tan explotado, maltratado y martirizado. La época más clemente para el niño ha sido para él también la más dura.

Hay una razón que explica este paradójico contraste: la más inmediata y particular es que nuestra civilización industrial es reciente y que el niño ha sufrido su feroz acción. La más lejana y más general es que la literatura se ha adelantado siempre a los tiempos; los filósofos, los poetas, los novelistas han preparado sobre este punto, como sobre muchos otros, el trabajo de los reformadores, de los hombres de acción, de los políticos en el poder y en la oposición.

Juan Jacobo Rousseau, Carlos Dickens, Victor Hugo, Daudet, han definido la virtud y la función social del niño, su virtud y función pacificadoras, su presencia, calmando los odios, solicitando el perdón y la piedad, suavizando las luchas del terrible combate humano. Han cantado las virtudes que hacen a la infancia preciosa, digna de toda solicitud como depositaria del porvenir, heredera de los sueños de la humanidad, continuadora de su labor que transmite a la posteridad por la que todos, en definitiva, trabajamos.

Todas estas ideas y lamentaciones de los grandes poetas y literatos han hecho más por la infancia en cincuenta años que no se hizo en diez siglos.

Pero el industrialismo ha detenido esta honrosa marcha triunfal. Y esto es lo que Georges Renard pone en evidencia: el contraste sarcástico entre nuestro sentimentalismo teórico y nuestra ferocidad práctica, en

la fábrica, en el taller, en la calle, en el hogar.

Y lo más triste es que debamos hacer leyes para proteger al niño; que no sepamos protegerle sencillamente.

MAX.

Salón Novedades

Desanimadas estuvieron ayer las secciones celebradas a las siete y nueve y media, pero esto no amenguó el éxito alcanzado por «Argentinita» en las imitaciones de Pastora Imperio y Amalia Molina que ejecuta con una perfección, que arranca calurosos aplausos de los espectadores que han visto trabajar a las celebradas artistas, y el público que no las conoce se da exacta cuenta de lo que aquellas hacen.

Les Lerín, hicieron su número con la gracia de sus originales trabajos, siendo aplaudidos.

Algo hubo también que no estaba anunciado y fueron dos eclipses de luz con que obsequió la Eléctrica, el primero momentos antes de empezar la primera sección y el segundo cuando Argentinita se transformaba para imitar a Amalia Molina, durante bastante el apagón, porque en la fábrica no se dieron mucha prisa por acudir al transformador donde se había fundido un plomo.

Hoy celebra su beneficio «La Argentinita», ejecutando números escogidos de su extenso repertorio, entre los que figuran el «Zumbala» (tango argentino) y la canción del «Safi Moro», con lujosísimo vestuario.

Mañana, festividad de los Reyes, últimas funciones y despedida de la hermosa y ovacionada artista «La Argentinita» y de los malabaristas Les Lerín.

Además se proyectarán 1400 metros de películas, figurando entre ellas la dramática «El crimen se pultó» y la revista de actualidad Gaumont.

Son muchos los encargos de localidades para estas funciones en que se despiden del público la genial artista que durante seis días ha pisado el escenario del Salón Novedades, con extraordinario éxito.

PARA LA AGRICULTURA

El Almanaque de la Vida Rural

Acaba de ponerse a la venta y en nuestra mesa de redacción aparece ya este interesantísimo Almanaque, primera y más completa obra de este género que se hace en España, y editado por nuestro apreciable colega El Norte de Castilla.

El viejo defensor de la agricultura en general no se limita por esta vez a sentirse profundo maestro sino que además se siente economista consumado, ofreciendo al país agricultor un libro que será una verdadera enciclopedia agrícola, una útil cartilla agraria por sólo veinticinco céntimos de peseta.

Hemos oído ya grandes elogios de este Almanaque, y no son los menos los que se dedican a ponderar la belleza de su portada, original del insigne pintor castellano Anselmo Miguel Nieto.

Almanaque de Vida Rural nace de pies y robusto. Tendrá por consiguiente, ruidosos éxitos y larguísima vida.

(Los pedidos a la Casa Santarén, de Valladolid).

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 5

Hallazgo de un cadáver

En la calle de Luisa Fernández y en la escalera de la casa núm. 25, de esta Corte, ha sido hallado el cadáver de Mercedes Gamonal, de 26 años, casada y domiciliada en la calle de Velarde, cuyo cadáver ha sido identificado por el esposo de la infortunada, Pio Pérez.

Este en sus declaraciones ha dicho al señor juez que ignoraba los motivos que hicieron que su esposa

se encontrase en la casa dicha donde vive una profesora en partes, que ha sido detenida en unión de su marido el chauffeur Camilo González, y conducidos a la cárcel donde han quedado incomunicados por recaer en ellos fundadas sospechas de complicación en la muerte de Mercedes Gamonal.

Una cuestión

En la calle de Maldonado conducía un herrico el arriero Eugenio Alvarez que atropelló al inspector de policía señor Marsal que cayó al suelo.

Este increpó al arriero que se indignó demasiado y le pegó un pale.

El inspector hizo uso de su revolver y golpeó con él al arriero produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El arriero ha quedado detenido después de ser curado en la Casa de Socorro.

Rebo de un collar

La policía de esta Corte practica activas gestiones para hallar el paradero del autor del rebo de un hermoso collar de perlas valuado en 40.000 duros y que ha sido usurpado a una condesa.

Esta ha declarado que cree que el collar le fué rebado al salir del palacio del Conde de Romanones, pues recuerda que llevaba puesto el collar y que un desconocido la dió al pasar un fuerte trepezón.

Un banquete a los fundadores de «La Estera»

Se ha celebrado en el Palace Hotel un gran banquete en honor de Verdugo y Zavala, los fundadores de «La Estera», asistiendo más de 300 comensales.

Presidieron el Conde de Esteban Collantes, Perez Galdós y los honreñejes.

Se adhirieron al acto Maura y Romanones y se leyó una carta de S. M. el Rey.

El Segura crece

Dicen de Murcia que el río Segura ha crecido considerablemente subiendo cinco metros sobre su nivel.

Se han tomado las debidas precauciones.

Anteño Fuentes en Algeciras

Comunican de Algeciras que el soldado Antonio Fuentes, condecorado con la laureada ha llegado a aquella capital procedente de Tetuán.

Marchará enseguida con dirección a esa Corte donde le recibirá en audiencia S. M. el Rey y visitará al Príncipe de Asturias.

NOTICIAS

El señor Linares Rivas ha retirado su drama «La garra» de teatro de la Princesa de Madrid.

Dice un suelto oficioso que diferencias de criterio entre la empresa y el autor son las causas que han motivado la resolución del señor Linares Rivas.

Se halla gravemente enfermo en Huesca don Luís Shelly, hermano del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, don Alfonso.

Descamos su pronto restablecimiento.

Ha sido encontrado en la vía pública un crucifijo y varias medallas que se hallan a disposición de su dueño en la Inspección municipal.

Ayer fué conducido a su domicilio un individuo que en la calle Mayor llamaba la atención con una soberbia merluza.

Se hallan designados los locales para las próximas elecciones en los pueblos de Moratinos, Micieces de Ojeda, Lavid de Ojeda, Cevico Navero y Castrillo de Don Juan.

Personal de Hacienda

Ha sido ascendido a oficial de 2.ª clase el Depositario Pagador de esta Delegación don Alejandro González.

Ha sido nombrado Depositario Pagador de esta Delegación de Hacienda don Pedro del Moral y San Jarjo que lo es de 4.ª clase de la Administración de Contribuciones de Coruña.

Ha sido nombrado oficial de 3.ª clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia don Felix Sánchez Albornoz y Muñoz.

Que sea enhorabuena.

En la Secretaría de la Delegación de Hacienda queda expuesto al público todos los días laborables el pliego de condiciones para contratar en subasta pública, el servicio de transporte de las cédulas personales y recibos para cobro de las contribuciones e impuestos durante los años de 1915, 1916, 1917, 1918 y 1919, para la Península e islas Baleares y para las de las Canarias hasta Cadiz.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Villalumbrales.

En el Ayuntamiento de Iteiro de la Vega se hallan de manifiesto las cuentas municipales del pasado año.

El señor alcalde de esta ciudad remite al señor gobernador la estadística de la mortalidad ocurrida en el mes pasado en esta ciudad, ascendiendo el total a 18 varones y 27 hembras.

Cocina Económica

El número de raciones distribuidas en el día de hoy ha sido el de 520.

Ha sido nombrado oficial del ministerio de Instrucción pública, el que lo es de este Gobierno civil, nuestro querido amigo don Eduardo Astray de Caneda.

Sentimos de veras la marcha de tan probo funcionario.

En la sesión ordinaria que ha de celebrar mañana la Corporación Municipal se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior. Comunicación del señor Juez de Instrucción ofreciendo una causa por daños en el arbolado.

Propuesta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad para la renovación de la Junta de dichos establecimientos.

Instancia de don Demetrio Casañé pidiendo se abra información sobre extremos relativos al suministro de aguas de abastecimiento público.

Idem de industriales solicitando la exención de derechos de combustibles que introduzcan con destino a sus fábricas.

Idem suplicando la concesión de un préstamo del Posito de esta ciudad.

Disposiciones.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana a Banda municipal en el Paseo del Salón a las once y media de la misma:

«Gifrelache», (Marcha de fifres), pasodoble, Déplace; «Viva el Rey», polka militar, S. Giménez; «El Jerezano», vals-jota, (1.ª vez), Q. Leipo; «Aires nacionales», Pot-pourri, C. de Lucas; «Danza de las Bacantes», ópera Philemon, Goanod; «Viva Madrid», paso-doble, Abad.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villamartín de Campos por renuncia del que la desempeñaba, con la asignación anual de 750 pesetas por la asistencia de seis familias pobres.

Ascensos en Correos

El oficial primero de esta Principal don Melchor Portalatín, ha sido ascendido al empleo inmediato.

El oficial quinto don Emilio Pita, ha sido también ascendido a la categoría inmediata, quedando afecto en el servicio a esta administración.

Y el oficial que presta sus servicios en la estación de Venta de Ba.

nos, don Julio Pérez Núñez, asien- de también, continuando sus servi- cios en aquella estafeta.

A todos nuestra enhorabuena. Sabemos que el Alcalde señor Or- tega Romo, se ha dirigido al Direc- tor de los ferrocarriles del Norte, en súplica de que en la tierra próxi- ma a la estación de esta capital ha- ga una plantación de arbolado y deje un paseo en el centro que sirva para dirigirse directamente a la es- tación desde el ángulo que da al cuartel de Alfonso XII.

Encontramos muy acertada y justa la reclamación del Alcalde y confiamos que será atendida por la Compañía, demostrando esta el in- terés que tiene por dar comodidades al público, a la vez que sirve para hermosear la entrada a la ciudad, que quedaría convertida en una hermosa avenida.

Audiencia

El jueves, a las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa proceden- te del partido de Frechilla, contra Felipe Infante Alonso.

Abogado, don Enrique Bail; Pro- curador, don Juan Melgar.

«Nuevo Liceo» y demás socieda- des celebrarán mañana sus acos- tumbrados bailes.

Nota oficiosa del Gobierno civil

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador civil en su despacho oficial el señor sacerdote a quien al parecer alude el suelto publicado anoche en EL DIARIO PALENTINO como víctima de un atraco.

Lo ocurrido sencillamente fué que al mencionado señor se acer- caron humildemente tres pobres a quienes acostumbra a socorrer, pero sin que ninguno de dichos pobres adoptaran actitud agresiva algu- na, sino la respetuosa que siempre han observado con dicho sacerdote al solicitar sus limosnas.

Respecto al otro supuesto atraco de que habla también el suelto en cuestión, se ha puesto en conoci- miento de la autoridad judicial para su esclarecimiento ya que es de ex- trañar no se haya presentado por el interesado hasta hoy la corres- pondiente denuncia ante la Inspe- ción de Vigilancia.

5 de Enero de 1915.—Hay un sello.

Se halla terminado el padrón de cédulas en Hérmides y en Práda- nos.

Se encuentran hechos los nombra- mientos de presidentes y suplentes de Mesa para las próximas eleccio- nes en los pueblos de Monzón, Pa- lenzuela, Palentinos y Pedrosa.

La sección de declamación del Círculo Jaimista, celebrará mañana una velada a las ocho y media, re- presentando algunas piecitas con las que pasarán un agradable rato los que asistan a esta fiesta.

Agradecemos la invitación que se nos hace.

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMUL- SION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Reemplazo de 1914

SUBSTITUCIÓN DEL SEVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO. To- dos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, en todas las Cajas de Reclutamien- to de España. Precios económicos, y para más detalles dirigirse al Agente matricu- lado para tales operaciones D. Manuel Castañera, Oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

Después de las actuales vacacio- nes comenzará en el Centro Poli- técnico de San Isidoro, un curso es- pecial para los alumnos que en el próximo mes de Junio hayan de examinarse en este Instituto de in- greso y de todas o alguna de las asignaturas del primer año del Ba- chillerato.

El Barato
Comercio de Tejidos y Novedades de Eutiquio Arnillas Mayor pral. 61.
¿Quiere V. comprar muchas cosas por poco dinero? Tiene V. buena ocasión, ha- ciendo las compras en esta su casa que es la única que vende todos los artículos a precio de Fábrica.

Antonio González
ARMERO
Expenduría de explosivos núm. 1

MERCADOS

Palencia, 5.—Continúan viéndose los mercados concurridísimos, habiendo sido el de hoy mayor que el de los ante- riores martes. El tiempo frío debido más que nada a las intensas heladas que se repiten de uno en otro día, corriendo ade- más un ligero viento que corta como na- vaja de afeitar.

El mercado triguero nacional se ha manifestado francamente alcista desde que se ha establecido el arancel móvil.

Barcelona ha comprado en la semana última en diversas plazas y ha pagado con liberalidad los precios pretendidos y aun mayores de los que se pretendían, cosa nunca vista, que viene a demostrar lo que tantas veces hemos consignado, cual es que el arancel lo moverán a su capri- cho y conveniencia con el resorte má- gico que el Gobierno ha puesto en sus manos.

Hoy los precios en este mercado han sido de 52 50 reales; la fanega de trigo, 37 centeno, 25 cebada y 16 avena.

Valladolid, 4.—Nuestra plaza pre- tende hoy por el trigo en partidas a 56 y 56,50; Arévalo y Oimedo ofrecen a 56,59; Cantalapiedra a 56 y Rioseco a 54.

No se conocen operaciones y la oferta en general está retraída siendo escasa la demanda.

Por los mercados del detall hubo muy escasas entradas, algunos días nulas, por causa de las fiestas y el precio corriente fué de 53 a 53 50 en el Canal y 54 y 54 50 en el Arco quedando firmes ambos mer- cados.

Ofrecen en la plaza partidas de centeno a 42; en las líneas de Avila y Sigovia a 40,50 y 41; en Peñafiel a 39 50. Al detall sin entradas ni precio conocido.

No se conocen operaciones realiza- das.

Hay ofertas de cebada a 28 aquí sin operaciones.

Vendedores hay de avena a 18 y 18 50.

Rioseco, 4.—El temporal reinante es de fuertes heladas. Al mercado no ha llegado ningún vendedor de trigo. El precio corriente al detall es 52 50; en partidas ofrecen a 55. Cebada a 28.

Medina del Campo, 4.—Han entrado al mercado 200 fanegas de trigo a 54 y 54 50 reales las 94 libras; 100 de cebada a 27 y 28 y 200 de algarrobas de 38 a 36.

Los precios se sostienen. El temporal es de grandes lluvias.

Arévalo, 4.—Al detall han sido cor- tas las entradas de trigo a las últimas fies- tas y mal estado de los caminos.

En partidas se han hecho operaciones de 500 fanegas de renta a 54 reales las 94 libras.

Se han expedido tres vagones de trigo para Barcelona y uno para Madrid.

Naval Rey, 4.—Han entrado al detall 300 fanegas de trigo, pagándose se- gún clase, a 53 y 53,50; centeno a 38; ce- bada a 26 y 27; algarrobas a 36 y 37 y garbanzos de 160 a 240 rs. fanega.

En partidas hay ofertas de 900 fanegas de trigo a 56 sin compradores.

Las ventas de vino tinto ascendieron a 200 cántaros a 24 reales uno y las de blanco a 1.500 cántaros, entre 30 y 80 reales, según clase.

La tendencia del mercado es firme y el temporal de fuertes vientos y lluvias.

Villalón, 4.—Hay más animación en las ventas de harinas, sosteniéndose bien los precios. En trigos la tendencia es al alza.

Detállase: harinas a 17, 17 50 y 18 rea- les arroba, según clase; salvados a 8, 9 y 12 rs. arroba; trigo común del país a 52,50 rs. fanega; cebada a 26 y garbanzos a 150, 180 y 190 rs. fanega.

De queso se han presentado 650 arro- bas, colocadas a 56 y 60 rs. una.

Sigue el temporal de aguas, resultando estas ya excesivas.

Barcelona, 4.—Se ha vendido trigo de Villacañas, Tarancón, Huete y Yé- venes a 56; Campanario Ciudad Real a 55; Cáceres a 54 50.

Llegaron 54 vagones trigo, 1 avena 2 arvejonas, 6 harinas, 7 cebada y 1 ha- bas,

LA GUERRA EUROPEA

El naufragio del «Formidable»

Relato de un superviviente.—Uno de los supervivientes del naufragio del «For- midable», ha relatado a un periodista in- gés: sus impresiones sobre la catás- trofe.

Esta ocurrió en las primeras horas de la madrugada, cuando el acorazado in- glés navegaba con velocidad moderada por el Canal de la Mancha, practicando un servicio de exploración.

De repente—ha contado este marino— vimos una espantosa explosión, que hizo al buque levantar la popa fuera del agua. El golpe lo recibió el «Formidable» cerca de los depósitos de municiones y por las vías abiertas comenzó a entrar el agua en el buque a torrentes.

Rápidamente, los maquinistas apagaron las calderas y se precipitaron hacia el puente. Cuando yo pude, a mi vez, ganarlo, el buque seguía aun avanzando lentamente y dando grandes bandadas sobre la de estribor.

Convencidos de que el «Formidab!» estaba perdido, nuestros oficiales ordena- ron que echasen al mar las chulapas de salvamento.

Así se hizo con perfecto orden.

Una de éstas, llena de hombres, zozo- bró, sin que sepa yo en estos momentos si sus tripulantes lograron llegar a sal- varse en las otras.

La nuestra también zozobró; pero lo- graron ponerla nuevamente a flote y co- menzamos a bogar desesperadamente ha- cia la costa lejana.

Yo, cuando nos alejábamos, volví mu- chas veces la cabeza y no fué sin honda emoción como pude percibir al «Formi- dable» que seguía dando badazos, como un monstruo que hubiera sido herido en los ojos.

Nuestro capitán se negó a embarcar y desde a bordo, nos estuvo, hasta el úti- mo momento, haciendo señales con una linterna.

Tres horas, aproximadamente, tarda- ría el «Formidable» en hundirse definiti- vamente.

Durante la mayor parte de este tiempo, su sirena estuvo pidiendo auxilio.

Manifestaciones interesantes

París.—El «Daily Mail» solicitó la opi- nión de determinado número de persona- lidades europeas eminentes, y hoy publi- ca sus respuestas, que constituyen una información interesantísima.

Las manifestaciones publicadas son del gran duque Nicolás de Rusia, del barón de Broqueville, presidente del Consejo de ministros de Bélgica; de M. Pichón, exmi- nistro de Negocios Extranjero de Francia; de los presidentes del Consejo de Servia y de Suécia, del ilustre literato Mauricio Maeterlinck, del ministro de Estado espa- ñol y de otros varios.

El marqués de Lema se expresa así:

«¡Ay! El año nuevo no nos ofrece las perspectivas que España desea ardiente- mente. Lo peor de todo es que en estos momentos tan críticos hasta la aspiración de que se anticipe la paz debe ser supri- mida, pues nuestros amistosos deseos pe- drían ser mal interpretados.

Cuando tanto prevalece la violencia entre los beligerantes, la prudencia debe ser regla de conducta entre los neutrales.»

Los alemanes en Francia

Desde Reims al mar no se regis- tran acontecimientos de importan- cia, según el parte francés, que no cita más que cañoneos, en tanto que la nota alemana dice han sido re- chazados los ataques de los aliados dirigidos contra las posiciones su- yas del Norte de Nieuport. Reims continúa siendo bombardeado, y desde allí a la Argona tampoco pa- rece ocurrir nada que merezca ci- tarse, asegurando la nota alemana que las fuerzas de su bando han reali- zado progresos por aquella región y han rechazado los ataques de los franceses al norte de Verdun.

Tampoco están de acuerdo las no- tas alemanas y francesas en sus in- formes respecto a lo que ocurre en Steimbach, en cuya ciudad los fran- ceses dicen avanzar paso a paso, en tanto que los alemanes aseguran no haber perdido ni una casa de di- cho pueblo.

En conjunto, puede asegurarse que en este teatro de operaciones no ocurre nada de importancia, pe- ro es digna de tenerse en cuenta la

observación que hace la nota ale- mana de que los franceses cañoneen sistemáticamente los poblados si- tuados detrás del frente de comba- te, por lo cual en Francia ahora ocu- rre lo que antes en Bélgica, ó sea que entre amigos y enemigos no van a dejar piedra sobre piedra, tanto más cuanto más lento sea el avance de los aliados.

Temprano!

Noticias de origen alemán dicen que el Kaiser tiene el propósito de nombrar a su tercer hijo Edalberto, rey de Bélgica.

El movimiento revolucionario ruso

Roma.—Se reciben noticias del movimiento revolucionario ruso, a pesar de las severas medidas adop- tadas por el Gobierno y por las au- toridades rusas.

Sábase que el número de prisioneros políticos aumenta considera- blemente.

Los últimos llamamientos de las reservas rusas hechos en las zonas de Wilna, Kief y Odessa han produ- cido movimientos de hostilidad con- tra el Gobierno.

La policía atribuye parte de esta agitación a la campaña realizada por el periódico *Wojenny Sojusz*, que hace nueve años fomentó la revolu- ción.

Las ideas revolucionarias cunden también en el ejército ruso, como le prueba el hecho de haber sido ha- lladas proclamas revolucionarias, repartidas por los círculos aéreos en poder de soldados y reservistas.

Craslado de joyas

Londres.—Noticias llegadas de Petrogrado dicen que ante el temor de que la plaza de Varsovia pueda ser sitiada por los alemanes, han sido trasladadas a aquella capital todas las joyas existentes en esta población.

Parte francés

Bardeos.—El parte oficial de esta- do Mayor francés facilitado a la prensa dice así:

Las únicas noticias recibidas pro- ceden de la Alta Alsacia, donde se libran violentos combates sobre Cernay.

En la noche última perdimos por momentos la iglesia de Steinbach, apoderándose después de todo el pueblo.

Las obras de los alemanes, situa- das al Oeste de Cernay, que ocupa- ban una altura de 425 metros de que nos apoderamos, las perdimos du- rante la última noche, después de un violento ataque del enemigo, pe- ro los alemanes no pudieron mante- nerse en ellos, volviendo a ser ocu- pados por nuestras tropas.

Comunicado oficial alemán

Amsterdam.—Un comunicado oficial del Cuartel General alemán dice así:

«En todo el frente han sido me- nos violentos los duelos de artille- ría.

Reina calma general.

Tan solo en la región de Thann los franceses han demostrado gran actividad.

Después de haber concentrado todos sus fuegos sobre la altura al Oeste de Sennhm los franceses en un asalto emprendido al anochecer lo- graron tomarla, apoderándose des- pués de Steinbach.

Durante la noche los alemanes re- cuperaron la altura.

Continúa la lucha en Steinbach.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 5

«La Gaceta»

La de hoy publica una disposi- ción en la que los aspirantes de los cuerpos de Secretarios de las Dipu- taciones provinciales, Contadores provinciales y municipales y Jefes de las Secciones de Presupuestos y Cuentas están obligados a justifi- car su existencia todos los años en

el mes de Diciembre ante la Direc- ción general de Administración.

La cruz de Alfonso XII

El Rey, al recibir hoy el señor Dato le expresó su deseo de que se conceda la Cruz de Alfonso XII a los fundadores de la revista gráfica «La Esfera».

Consejo

Mañana le celebrarán los minis- tros en la Presidencia preparatorio del que presidirá el jueves don Al- fonso.

Pesesión

La ha tomado hoy del cargo de Subsecretario de Gracia y Justicia el marqués de Grijalba.

Ugarte y Dato

El ministro de Fomento ha con- ferenciado hoy con el señor Dato a quien informó del viaje que ha rea- lizado por Andalucía.

Subvención a los médicos

S. M. ha firmado hoy el decreto aprobando el Reglamento de 11 de Julio de 1912 por el que se concede subvención a los médicos que en el cumplimiento de su deber y en caso de epidemia se vean atacados de ésta.

Visitas al Monarca

Don Alfonso ha recibido hoy en audiencia al general Fernández Sil- vestre, quien dió cuenta al Monarca de la situación en que se encuentra el Ejército de Larache y Alcázar y actitud de las kabilas.

A las dos salió del Regio Alcázar el Conde de Romanos y al ser in- terrogado por los periodistas acerca de su visita a Palacio contestó que no había tenido otro objeto que fe- licitar a los Reyes por el nuevo año.

Aunque he estado mucho tiem- po en Palacio no todo lo he inver- tido con el Monarca, pues por ha- llarse conferenciando con el gene- ral Silvestre, no pude entrar en la regia estancia, porque aquel tardó en salir.

La fiesta del arbol

Se ha firmado una disposición declarando oficial la celebración de la Fiesta del Arbol en todos los tér- minos municipales.

No habrá recepciones

Con motivo de encontrarse de lu- to la Corte no se celebrará mañana recepción en Palacio.

Tampoco se celebrará en el Mi- nisterio de Estado la recepción di- plomática que anualmente se cele- bra.

Llegada de infantes

Han llegado a esta Corte la Con- desa de París y la Infanta Luisa.

De la guerra europea

De Petrogrado se reciben noti- cias comunicando que en la región de Bolinoff, en la Galitzia y Refok se han librado violentos combates que han terminado con el triunfo de los rusos que han cogido mu- chos prisioneros apoderándose de cañones y ametralladoras.

De Roma dicen que la suscrip- ción abierta para cubrir un em- préstamo de mil millones ha alcanza- do un gran éxito.

Boletín Religioso

Miércoles.—La Adoración de los San- tos Reyes.

En la S. I. Catedral, a la hora de cos- tumbre será la Misa solemne, con asisten- cia del Ilmo. señor Obispo; predica el se- ñor don Jaime Gutiérrez, Beneficiado.

Jueves.—San Julián y San Félix.

Tomás R. Alonso
MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 18, 2.ª, derecha PALENTINO

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

(Servicio desde el 25 de Junio de 1914)

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 8.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.º 2.º y 8.º	Santander	Madrid	00:18	00:30	
"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.º 2.º y 8.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Palencia	Madrid é Irún	"	6:55	
Mixto Regular	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.º y 8.º	Sahagún	Palencia	10:17	"	
Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.º 2.º y 8.º	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.º 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños	"	14:59	Enlaza en Baños con el rápido de Irún.
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:06	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños	"	15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Venta de Baños	Barruelo	15:37	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido é Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:57	"	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:15	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:20	"
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	9:40
8	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	"	19:30
8	regular	1.º y 2.º	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	19:49	"

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria á la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezarán á funcionar carrozas y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:

Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje á la Federica: 100 pesetas.

Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo, servicio y ropaje riguroso etiqueta: 50 pesetas.

Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estilo Luis XV: 50 pesetas.

Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes: 20 pesetas.

TARIFA ESPECIAL PARA POBRES

Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.

ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

Maestro Superior

Ofrécese á dar lecciones particulares á Alumnos de primera enseñanza y magisterio. Informarán Virreina, 12.

AMA DE CRÍA

casada, leche de 15 días, edad 30 años, para criar en su casa. Informarán en Villalcázar de Sirga. Eutimia Hurtado.

Tierras en renta

Se arriendan 26J obradas de terreno de labor, en el pueblo de Oembrero, Ayuntamiento de Villameriel, en esta provincia. Condiciones Adolfo Calvo, Herrera Pisuegra.

ANUNCIO

Villota del Duque, en unión de Vega de Doña Olimpa y Portillojo, anuncia vacante la plaza de Médico titular, con el haber anual de trescientas veinticinco pesetas pagadas por trimestres vencidos, por asistir á las familias pobres designadas, pobres transeúntes y reconocimiento de quintos; el agraciado puede contratar libremente con las familias pudientes, cuyo producto aproximado será de doscientas sesenta fanegas de trigo; las instancias se dirigirán al señor Alcalde de Villota del Duque.

Colocación

La desea una señora viuda de buena edad, para casa de un Sacerdote, señora ó señor solo.

Dirigirse al Corral de Paredes, núm. 2.

Se venden

dos vacas Holandesas, próximas á parir y una alameda con 190 chopos, para tratar, con Manuel Calvo, en Arévalo (Avila).

Se arriendan

las tierras y abonos del Monte de la Villa en término municipal de Paredes de Nave, Informes Mayor pral, 34, y 36.

AMA DE CRÍA

para su casa, casada, de 28 años, tercer parto; leche abundante de ocho días; Razón, calle Mayor, 73, 2.º

Se venden

200 plantas de chopo lombardo, para tratar, con María Mate, en Ventosa de Pisuegra.

RÁPIDA

LIQUIDACIÓN VERDAD por retirarse su dueño

se realizan todas las existencias de buenos paños, para trajes de señora y caballero, forrería, botones, sombreros y gorras de la Gran Sastrería recién establecida en la calle Mayor principal, número 107.

Horas de venta, de 10 á 1 y de 3 á 8 de la noche.

No se dan muestras, venta al contado. Se cede instalación y se arrienda tienda y habitación.

¡¡APROVECHARSE!!

Burro garañón

Se vende uno, de edad tres años para cuatro, alzada siete cuartas.

Para tratar con Facundo Payo de Paredes de Nava, calle de las Pastoras número 7.

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

d. e

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-BIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España. Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9, -PALENCIA

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.— Altares —

— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas